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כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 
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http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.
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מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:
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חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות	 

 הנחיות למורים:

לפני השיעור, כדאי שתבדקו עם עצמכם מהן האמונות המגבילות שלכם לגבי אנשים עם מוגבלויות. 
האם אתם נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם בעל 

מוגבלות? חשוב שתהיו כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות 
בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה בחמלה לעצמנו.

 הכנות נדרשות:

1. יש להיכנס לפגישה 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהכל תקין )וידאו, מיקרופון( 
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http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir
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מעוצב
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נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית,
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

משך השיעור:
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כל תהליך שינוי מתחיל במודעות עצמית, 
בזיהוי החסמים הקיימים והפחדים רגע לפני שהשינוי מגיע.

שיעור 1: המוגבלות התפיסתית שלי

שאלון עמדות מקוון בשילוב הטלפון הנייד )או רשימת משפטים להקראה כחלופה(	 
קלפי שאלה: מה אני שואל?	 
גישה למחשב ולאינטרנט	 
טלפונים ניידים	 
אופציונלי: חבל / גיר / נייר דבק	 
אופציונלי: מחורר דפים וחוט צמר לקשירת הקלפים	 

הר עיון:

משך:

מטרות:

ציוד וחומרים:

45 דקות. 

לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 

45 דק'

מטרות: 
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לזהות את הגישה שלי ביחס לאנשים עם מוגבלות.	 
להבין שמוגבלות יכולה גם להתבטא בתפיסה המצומצמת של מי שנרתע מאנשים עם מוגבלויות.	 
לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות.	 

  הנחיות למורים:

אתם  האם  מוגבלויות.  עם  אנשים  לגבי  המגבילות שלכם  האמונות  מהן  עם עצמכם  כדאי שתבדקו  השיעור,  לפני   .1
נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם עם מוגבלות? חשוב שתהיו 
כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה 

בחמלה לעצמנו.

2. לא לשכוח לבקש מהתלמידים להביא לשיעור זה טלפונים חכמים.

  מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )10 דקות(
עם  אנשים  כלפי  מכבד  ויחס  חמלה  לטפח  שנועד  עולם",  "תיקון  ממיזם  חלק  הוא  היום  שלנו  השיעור  נסביר:  א. 
מוגבלויות. במסגרת תיקון עולם, תלמידי מערכת החינוך נחשפים לראיית האחר והשונה כחלק מהמרקם האנושי,  
מתוך הבנה כי שינוי היחס והעשייה למען החוליה החלשה בשרשרת החברתית מחזק את השרשרת כולה ויוצר חברה 

חזקה יותר וערכית יותר. נזכיר את הפעילויות שעשינו במסגרת תיקון עולם על כך. 
היום נתבונן בעצמנו, בדרך שבה אנחנו תופסים אנשים עם מוגבלויות. יכול להיות שנגלה שיש בנו פחד, אולי לא 
נאהב לגלות את המחשבות שיש לנו כשאנחנו מדברים על הנושא הזה. חשוב שתדעו שכל מה שיעלה כאן היום הוא 

בסדר. זה טבעי שיש לנו חששות ושאנחנו בוחרים להתרחק ממה שמפחיד אותנו. 

ב. נשאל: אילו סוגי מוגבלויות אתם מכירים? )בקשו דוגמאות מחיי היום יום ומהתקשורת – אפשר לעבור על הטבלה 
שמופיעה בהקדמה, בעמ' 2( 
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לתת לגיטימציה לפחד שחווים לעיתים כשפוגשים אנשים עם מוגבלויות	 
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לפני השיעור, כדאי שתבדקו עם עצמכם מהן האמונות המגבילות שלכם לגבי אנשים עם מוגבלויות. 
האם אתם נמצאים בקשר עם אנשים שיש להם מוגבלות? איך אתם מרגישים כשאתם פוגשים אדם בעל 

מוגבלות? חשוב שתהיו כנים עם עצמכם ועם התלמידים, ולא תשפטו אותם או את עצמכם. כדי להיות 
בחמלה לאחר חשוב קודם כל שנהיה בחמלה לעצמנו.

 הכנות נדרשות:

1. יש להיכנס לפגישה 10 דקות לפני התלמידים כדי לוודא שהכל תקין )וידאו, מיקרופון( 
2. יש לפתוח מראש ולהכין לשיתוף את המצגת המלווה לשיעור 

http://goo.gl/ : מוכן לשימוש ולשיתוף kahoot - 3. להכין את הקישור של שאלון עמדות ב
hKTsA5

http:// :של אל”מ במיל’ ויו”ר עלה נגב-נחלת ערן דורון אלמוג מוכן לשיתוף TED 4. סרטון הרצאת
goo.gl/bmuhir

5. יש לוודא שהקישור של פעילות “מה אני שואל”? מוכן לשליחה לתלמידים.לשים קישור לאחר שיהיה 
מעוצב
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התלמידים יבינו שגם אנשים עם מוגבלויות יכולים להגיע רחוק	 
התלמידים יחפשו את הטוב באחרים ולא את הפגמים. 	 
התלמידים יזהו את האיכויות שלהם ושל אחרים	 
 	

 מהלך הפעילות:

1. הצגת הנושא )5 דקות( :
א. נשתף את המסך עם שקף השער של מצגת "אל תסתכל בקנקן"

ב. נסביר: בשיעור הקודם של תיקון עולם התבוננו בגישה שלנו כלפי אנשים החיים עם מוגבלות. תפיסה 
המתמקדת בחוסר היכולת של אדם הינה מוגבלת כי היא מפספסת את האיכויות, הייחודיות והאדם 

כשלם. 
היום נרחיב את התפיסה שלנו ונשאף לראות ולקבל אנשים באשר הם.

2. תיאום ציפיות )5 דקות(:
א. נפתח את השקופית הבאה "תיאום ציפיות" 

ב. נסביר : כדי שנוכל ליצור אווירה של הקשבה אחד לשני, אוירה של אמפתיה וקבלה חשוב שנתנהל 
בשיעור הזה על פי כמה כללי תקשורת:

<<< כיבוי מיקרופון: 
,mute ניהול השיעור הינו באחריות המורה : כולם על

 mute/unmute של התלמידים גם הם באחריות המורה. 
<<< שיח מכבד:

)mute רק אדם אחד מדבר בכל פעם )כל השאר - על

שיעור 2: אל תסתכל על הקנקן



השתתפות בשיעור חיובית ורצויה אך רק בהצבעה או באמצעות צ'ט
<<< התמקדות והקשבה: 

התמקדות בנושא השיעור 
השתתפות פעילה

דיבור ברור ולמצלמה

3. תחרות בין התלמידים: גם עם מוגבלות אפשר להגיע רחוק" )15 דקות(: 
א. נשאל את התלמידים : האם אתם מכירים אנשים עם מוגבלויות שהצליחו מאוד בישראל או בעולם? 

 מהי הצלחה בעיניכם? 
ב. נמשיך את המצגת עם שקף 3 – תחרות "גם עם מוגבלות אפשר להגיע רחוק". 

ג. נסביר כי בכל שקף מופיעים מספר פרטים על דמות מסוימת ושעון עצר של דקה. 
בתוך 60 שניות, כל תלמיד/ה צריכים לגלות מי היא הדמות שעליה נכתב השקף – התלמיד/ה שגילה 

ראשונ/ה מי היא הדמות מקבל נקודה. המנצח הוא זה שזכה במירב הנקודות.
** החיפוש אחר המידע יכול להתבצע בכל האמצעים )מדיה, ספרות וכד'(

ד. לאחר סיום המשחק, נבקש מהתלמידים לספר, עם מי מהמצליחנים שהופיעו במצגת  הם היו רוצים 
        להתחבר ולמה.

4. משחק "גלגל האיכויות של תיקון עולם" )15 דקות(
א. שתף מסך עם משחק: "גלגל האיכויות – תיקון עולם" 

https://wheelofnames.com/he/65e-sy5
ב. נסובב את "גלגל האיכויות" עבור כל אחד מהתלמידים לפי התור או לחילופין למי שרוצה להשתתף 

)עדיף שכולם ישתתפו(
** סיבוב הגלגל מתבצע באמצעות לחיצה על הגלגל.

ג. מהלך המשחק :
• כל תלמיד/ה שהגלגל סובב עבורו צריך "להעניק " לחבר מהכיתה את האיכות שהוגרלה בגלגל 

האיכויות. הוא צריך להסביר בקצרה איך האיכות שיצאה באה לידי ביטוי. 
לדוגמה: "הגרלתי את המילה הקשבה ובחרתי לתת אותה לייעל כי בשבוע שעבר הייתי צריכה לשתף 

מישהו במה שעובר עליי, התקשרתי אליה והיא הקשיבה לי". 
• לאחר שכולם סיימו, כל תלמיד/ה בוחר מהגלגל איכות שהוא מוצא בעצמו, ומסביר בקצרה איך 

האיכות שבחר באה לידי ביטוי. 
ד. נשתף מחדש את המצגת עם השקופיות של המצליחנים מהמשימה של "גם עם מוגבלות  אפשר 

להגיע רחוק" ונשאל לגבי כל אחת מהדמויות: "מהן, לדעתכם, האיכויות שלו או שלה?"

5. סיכום וקריאה לפעולה )5 דקות(
א. נציג את שקופית הסיכום ונסכם: 

היום הסתכלנו על האדם מבפנים, על המהות שלו. ראינו שאנשים עם מוגבלויות יכולים 
להצליח מאוד בחיים שיש להם, בדיוק כמו לנו, איכויות ראויות להערכה. 
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כעת, כשאנחנו מכירים את הנטייה האנושית להתמקד במציאות חלקית ולשפוט אחרים בצורה 
ביקורתית, אנחנו יכולים לבחור אחרת. יש לנו אפשרות להתמקד באיכויות המיוחדות של כל אחד

וליהנות מהן. 
ב. נשאל: 

<<< מה אתם לוקחים מהשיעור הזה להמשך הדרך? 
<<< איך נשתף את האחרים במה שלמדנו? 

<<< איך ניצור בבית הספר תחושה של קהילה שוויונית ומקבלת?
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